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Allgemeine Hinweise 
• Die Prüfung dauert 2h.  

• Bewertung: Es können maximal 60 Punkte erreicht werden. Jede der 6 Aufgaben ergibt 
maximal 10 Punkte. Für das Erreichen der Note 4 genügen 36 Punkte.   

• Verwenden Sie für jede Aufgabe ein separates Blatt und versehen Sie es mit Ihrem Namen.   

• Die Lösungen müssen nachvollziehbar präsentiert werden — Zwischenresultate und Über-
legungen sind auch anzugeben.  

• Zugelassene Hilfsmittel: Unterlagen auf Papier. „Einfacher“ technisch-wissenschaftlicher 
Taschenrechner. Weitere elektronische Hilfsmittel nicht zugelassen. 

Wir wünschen Ihnen viel Erfolg.  
Hans Walser und Assistententeam 
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Aufgabe 1: Katzen und Hunde 
Es wird gelegentlich behauptet, dass Katzenfans auch Hunde mögen und umgekehrt.  
Eine Umfrage ergab folgende Daten:  

Katzenfan keine Katzenfan
Hundefan 31 7

keine Hundefan 20 21
 

Nullhypothese: Zwischen den beiden Merkmalen besteht kein Zusammenhang. Prüfen Sie die 
Nullhypothese auf dem 5%-Niveau.  
 
 
 
 
 

Aufgabe 2: Rot-grün-farbenblind 
Obwohl der Anteil der rot-grün-farbenblinden Personen in einer Bevölkerung nur 3% ist, sind 
5% der Männer rot-grün-farbenblind. Die Männer machen 50% der Bevölkerung aus.  
a) Wie viel % der Frauen sind rot-grün-farbenblind? 
b) Wie viel % der Rot-grün-farbenblinden Personen sind Frauen? 
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Aufgabe 3: 95%-Vertrauensintervall 
Wir haben folgende fünf Messwerte:  

10.2 12.1 11.3 11.9 11.0 

Gesucht sind x  (Mittelwert), sx  (Standardabweichung), SEx  (Standard-Error). 

Von wo bis wo geht das 95%-Vertrauensintervall?  
Verwenden Sie bitte die volle Genauigkeit Ihres Rechners.  
 
 
 
 
 

Aufgabe 4: Lineare Abbildung 
Von einer linearen Abbildung kennen wir die Bilder Ae1  und Ae2  der beiden Einheitsvekto-
ren e1  und e2 :  
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Gesucht ist das Bild des eingezeichneten Quadrates. Zeichnen Sie das Bild in das angegebene 
Koordinatensystem. Wie groß ist der orientierte Flächeninhalt der Bildfigur? 
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Aufgabe 5: Matrix 

Gegeben ist die Matrix A =
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Gesucht sind:  

a) Die Determinante det A( )  

b) Die Eigenwerte von A und je ein zugehöriger Eigenvektor. 
c) Der Zwischenwinkel zwischen den beiden Eigenvektoren.  
 
 
 
 
 

Aufgabe 6: Skalarprodukt 

a) Gegeben sind die beiden Funktionen f t( ) = t  und g t( ) = t2  sowie das Intervall 
−3, 3[ ] . Berechnen Sie die Norm und den Zwischenwinkel.  

b) Gegeben sind die beiden Funktionen f t( ) = t  und g t( ) = t2  sowie das Intervall 0, 3[ ] . 
Berechnen Sie die Norm und den Zwischenwinkel. Gegenüber der Aufgabe a) ist nur 
das Intervall verändert. 

 


